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ΛΙΠΑΣΜΑΤΑ 

Εισηγητές: Βασίλειος Τζανακάκης & Φοιτητές ΕΛΜΕΠΑ



Η Θρέψη των φυτών-Ανόργανα θρεπτικά στοιχεία

✓Η μελέτη της πρόσληψης και αξιοποίησης 
των  ανόργανων θρεπτικών στοιχείων από τα 
φυτά ονομάζεται ανόργανη θρέψη φυτών

✓Η θρέψη των φυτών καθορίζει την ανάπτυξη 
των φυτών και την γεωργική παραγωγή.

✓Υποστηρίζεται από την παρουσία στο 
έδαφος θρεπτικών στοιχείων.

✓Τα ανόργανα στοιχεία αποτελούν το 1,5% 
του νωπούς βάρους των φυτών και 
διακρίνονται σε θεμελιώδη-απαραίτητα και 
μη :

• Απαραίτητα για τη συμπλήρωση 
του βιολογικού κύκλου (θεμελιώδη)

• Αποτελούν μέρος συστατικού του 
φυτού (π.χ. Ν στις πρωτεΐνες) 
(θεμελιώδη)



Απαραίτητα θρεπτικά στοιχεία

✓ Τα απαραίτητα θρεπτικά στοιχεία κατηγοριοποιούνται σε μακρο-
θρεπτικά και μίκρο-θρεπτικά ανάλογα με την συγκέντρωσής τους στους 
φυτικούς ιστούς.



Συμπτώματα έλλειψη θρεπτικών στοιχείων στα φύλλα



Σχέσεις θρεπτικής διαθεσιμότητας και φυτικής παραγωγής-Κρίσιμη 
Συγκέντρωση-Ζώνες επάρκειας/αναπάρκειας/τοξικότητας

✓ «Κρίσιμη συγκέντρωση» στον φυτικό 
ιστό είναι εκείνη η συγκέντρωση κατά 
από την οποία η ανάπτυξη του φυτού-
απόδοση περιορίζεται σημαντική.

✓ «Άριστη συγκέντρωση» είναι εκείνη η 
συγκέντρωση κατά από την οποία 
επιτυγχάνεται η μέγιστη απόδοση.

✓ Κάτω από την κρίσιμη συγκέντρωση 
δημιουργείται μία ζώνη ανεπάρκειας 
στην οποία η απόδοση μειώνεται 
σημαντικά

✓ Η ζώνη επάρκειας έπεται της κρίσιμης 
συγκέντρωσης και στην οποία η αύξηση 
της συγκέντρωσης ενός στοιχείου 
σχετίζεται με την μέγιστη απόδοση.

✓ Περαιτέρω  αύξηση της συγκέντρωσης 
του θρεπτικού στοιχείου στους φυτικούς 
ιστούς προκαλεί ελάττωση της απόδοσης  
πιθανότατα λόγο τοξικότητας  από το 
θρεπτικό στοιχείο γιαυτό και ονομάζεται 
ζώνη τοξικότητας.



Παράδειγμα αποτελέσματος αναλύσεων





Επίδραση της εφαρμογής θρεπτικών στην παραγωγή: 
Παραδείγματα

Grain yield, plant potassium (K) concentrations (a) and K 
uptake by aboveground parts (b) as influenced by K 
application rates. DAT31, DAT44, DAT58 and DAT70 indicated 
31, 44, 58 and 70 days after transplanting (DAT), respectively. 
Vertical bars represent standard deviation. K 2 O: potassium 
oxide. (Xue et al., 2015)



Επίδραση της εφαρμογής θρεπτικών στην παραγωγή: 
Παραδείγματα (Fageria et al., 2008)



Σχέσεις θρεπτικής διαθεσιμότητας και φυτικής παραγωγής-
Νόμος του ελαχίστου (Justus von Liebig)

✓ «Η αύξηση την απόδοση των φυτών επηρεάζεται από το θρεπτικό εκείνο παράγοντα ο οποίος 
υπεισέρχεται στο καλλιεργητικό σύστημα με την πλέον περιοριστική τιμή»

✓ Αν η τιμή όλων των θρεπτικών παραγόντων είναι άριστη αύξηση παραγωγής μπορεί να λάβει 
χώρα μόνο εφόσον βελτιωθεί η τιμή του περιοριστικού παράγοντα. 

✓ Επιθυμητή είναι άρση των θρεπτικών-αγρονομικών παραγόντων για την επίτευξη 
ικανοποιητικής παραγωγής.



Οργανικά και ανόργανα λιπάσματα



Οργανικά λιπάσματα

Προέρχονται κυρίως από φυσικές πρώτες 
ύλες, συνήθως πρώην ζώντες οργανισμούς  
όπως ζώα, φυτά, συνήθως μετά από 
επεξεργασία. Περιλαμβάνονται: 
✓  Υπολείμματα καλλιεργειών (άχυρα, 

φύλλα, βλαστοί)
✓ Κοπριές ζωικής προέλευσης
✓ Κομπόστες (αποσυντιθεμένα φυτικά 

υλικά)
✓ Χλωρές λιπάνσεις (ψυχανθή κ.α. τα οποία 

ενσωματώνονται στο έδαφος)
✓ Υπολείμματα από επεξεργασία φυτικών 

προϊόντων (φυτικές ίνες, μελάσσες, υλικά 
ξύλου κ.α.)

✓ Υπολείμματα από επεξεργασία ζωικών 
προϊόντων (άλευρα)

✓ Αστικά απόβλητα (λάσπη βιολογικού 
καθαρισμού, κομπόστες από σκουπίδια 
κ.α.)



Οργανικά λιπάσματα



Σύσταση οργανικών λιπασμάτων



15

Οργανική ουσία 



Ανόργανα λιπάσματα

Περιλαμβάνουν κυρίως ανόργανα άλατα. 
Κατηγοριοπιούνται  ανάλογα:
✓ Φυσικά ή συνθετικά (υπάρχουν στην 

φύση ή παρασκευάζονται από τις 
βιομηχανίες)

✓ Απλά ή σύνθετα (εξαρτάται από τον 
αριθμό των στοιχείων)

✓ Στερεά (κρυσταλλικά κοκκώδη κ.α.), 
υγρά αέρια.

✓ Τρόπος δράσης, δηλαδή ταχείας 
(υδατοδιαλύτά) και βραδείας δράσης

Στα περισσότερα λιπάσματα οι τρεις 
πρώτοι αριθμοί αναφέρονται σε 
ποσοστό επί ξηρού βάρους του 
λιπάσματος σε Άζωτο (Ν), Φώσφορο 
(Ρ2Ο5) και Κάλιο (Κ2Ο).



ΑΖΩΤΟΥΧΑ λιπάσματα



ΑΖΩΤΟΥΧΑ λιπάσματα

✓ Άνυδρη αμμωνία (ΝΗ3). Έχει την υψηλότερη περιεκτικότητα σε Ν, είναι αέριο και 
διατηρείται σε υγρή μορφή σε συνθήκες υψηλής πίεσης

✓ Διαλυμένη αμμωνία σε νερό. Δεν απαιτούνται συνθήκες υψηλής πίεσης.
✓ Νιτρική αμμωνία (ΝΗ4ΝΟ3). Είναι υδατοδιαλυτό λίπασμα με περιεκτικότητα 33.5% 

σε άζωτο.  Το αμμωνιακό και νιτρικό περιέχονται σε ίσες ποσότητες (50%).
✓ Ασβεστούχος νιτρική αμμωνία. Είναι κοκκώδες υδατοδιαλυτό λίπασμα με 

περιεκτικότητα 26% άζωτο. Το αμμωνιακό και νιτρικό περιέχονται σε ίσες ποσότητες 
(50%). Λόγω του ασβεστίου προτείνεται σε όξινα εδάφη για την ανύψωση του ρΗ

✓  Θεική αμμωνία (ΝΗ4)2(SO4). Έχει κρυσταλική μορφή. Περιέχει 21% άζωτο και 23.5% 
θείο. Ελαττώνει το ρΗ του εδάφους.

✓ Χλωριούχο αμμώνιο (ΝΗ4Cl). Κρυσταλλικό περιέχει 26% άζωτο.
✓ Ουρία (CO(ΝΗ2)2). Κοκκώδες λίπασμα. Περιέχει 46% άζωτο. Στο έδαφος υδρολύεται 

(ένζυμο ουρεάση) σχηματίζεται αρχικά ανθρακικό αμμώνιο και μετά παράγεται 
αμμώνιο και διοξείδιο του άνθρακα. Το αμμώνιο νιτροποιείται και τα νιτρικά 
προσλαμβάνονται από τα φυτά και τους μικροοργανισμούς του εδάφους

✓ Σύνθετα κοκκώδη λιπάσματα: 22-11-0, 20-10-0, 16-20-0, 11-15-15, 12-12-12 κ.α. 
✓ Νιτρικά λιπάσματα: Νιτρικό νάτριο (περιέχει 16% άζωτο), Νιτρικό κάλι και νίτρο 

Νορβηγίας.



ΑΖΩΤΟΥΧΑ λιπάσματα βραδείας αποδέσμευσης

✓ Απελευθερώνουν σταδιακά το άζωτο. Έτσι αποφεύγονται οι απώλειες 
(απονιτροποίηση και έκπλυση νιτρικών) και αξιοποιείται το άζωτο από τα 
φυτά (καλύτερη εποχιακή κατανομή του αζώτου στο έδαφος)

✓ Τα βραδείας αποδέσμευσης λιπάσματα κατατάσσονται σε 4 κατηγορίες:
o Υδατοδιαλυτά
o Μη υδατοδιαλυτά
o Περιορισμένης διαλυτότητας στο νερό
o Σχετικά υδατοδιαλυτά

✓ Η βραδεία αποδέσμευση του αζώτου διασφαλίζεται μέσω:
o Χημικών επικαλύψεων με μικρές οπές
o Αδιαπέρατων επικαλύψεων που διασπώνται από τις διεργασίες του 

εδάφους
o Ημιπερατές επικαλύψεις που επιτρέπουν τη διέλευση του νερού στο 

έδαφος, η οποία και διαρρηγνύει το κάλυμμα. 
o Σχηματισμού ανόργανων ενώσεων, χωρίς επικάλυψη, με βάση 

συγκεκριμένο μέταλλο.
o Οργανικών ενώσεων χωρίς επικάλυψη
o Παρουσία παρεμποδιστών διεργασιών

✓ Λιπάσματα με επικάλυψη: ουρία με θείο, σύνθετα με επικάλυψη από 
πολυμερείς ενώσεις, 



ΑΖΩΤΟΥΧΑ λιπάσματα βραδείας αποδέσμευσης

✓ ΟΞΑΜΕΙΔΙΟ. Διαμίδιο του αξαλικού οξέος. Περιέχει 31.8% άζωτο.
✓ Αναστολείς νιτροποίησης. Οργανικές ενώσεις που μπλοκάρουν το ένζυμο 

(μονοοξυγενάση) την μετατροπής του αμμωνίου σε νιτρώδη 
(σχηματίζονται πριν από το σχηματισμό των νιτρικών)

✓ Αναστολές του ενζύμου ουρεάση (μετατροπή της ουρίας σε αμμωνιακό 
άζωτο)

Urease 
inhibitor



ΑΖΩΤΟΥΧΑ λιπάσματα βραδείας αποδέσμευσης



ΑΖΩΤΟΥΧΑ λιπάσματα βραδείας αποδέσμευσης

✓ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ ΕΠΙΔΡΑΣΗΣ ΤΟΥ ΠΑΡΕΜΠΟΔΙΣΤΗ ΝΙΤΡΟΠΟΙΗΣΗΣ DCD 
ΣΤΗ ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗ ΝΙΤΡΙΚΏΝ ΣΕ ΠΕΙΡΑΜΑ ΜΕ ΕΛΙΑ ΣΕ ΓΛΑΣΤΡΕΣ
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ΑΖΩΤΟΥΧΑ λιπάσματα βραδείας αποδέσμευσης



ΦΩΣΦΟΡΙΚΑ λιπάσματα

✓ Υδατοδιαλυτοί τύποι, ταχείας δράσης:
o Απλό υπερφωσφορικό (18% σε P2O5)
o Τριπλό υπερφωσφορικό (45% σε P2O5)

✓ Μερικώς διαλυτοί τύποι (ταχείας και αργής δράσης):
o Μερικώς διαλυτά φωσφορικά (23-26% σε P2O5 με το 1/3 περίπου 

υδατοδιαλυτό)
o Διαλυτό σε κιτρικό οξύ

✓ Τύποι αργής δράσης:
o Φωσφορικά ορυκτά  (σε σκόνη, 30% σε P2O5 τουλάχιστον το )

✓ Σύνθετα λιπάσματα:
o Αζώτου με φώσφορο (π.χ. φωσφορικό διαμμώνιο)
o Φωσφόρου με κάλιο (μίγματα)
o Αζώτου φωσφόρου και καλίου



ΦΩΣΦΟΡΙΚΑ λιπάσματα



ΚΑΛΙΟΥΧΑ κ.α. λιπάσματα



Σύνθετα λιπάσματα



Λιπάσματα με ιχνοστοιχεία και υγρά λιπάσματα

✓ Ενσωματώνονται ή αναμιγνύονται (πριν την εφαρμογή στον αγρό) 
συνήθως σε/με σύνθετα κοκκώδη λιπάσματα.

✓ Περιέχονται στην επικάλυψη του λιπάσματος
✓ Ανάμιξη ιχνοστοιχείων με υγρά λιπάσματα
✓ Κοινές μορφές υγρών λιπασμάτων είναι  υγρή άνυδρη αμμωνία ή ένυδρη 

αμμωνία, διαλύματα αμμωνία, διαλύματα αζώτου, υγρά μικρά λιπάσματα



Περιεκτικότητα των λιπασμάτων σε θρεπτικά στοιχεία



Επεξήγηση τύπου ανοργάνου λιπάσματος

Τύπος λιπάσματος 
(11-15-15)

11                 15                 15
(%Ν) (%P2O5) (%K2O)

Σε 100 κιλά λιπάσματος περιέχονται     11 κιλά Ν                  15 κιλά P2O5 15 κιλά K2O              

Σε 100 κιλά λιπάσματος περιέχονται

11 
λιπαντικές 
μονάδες 
(λ.μ.) Ν 

15 
λιπαντικές 
μονάδες 
(λ.μ.) Ρ

11 
λιπαντικές 
μονάδες 
(λ.μ.) Κ

Σε 100 κιλά λιπάσματος περιέχονται 11 κιλά Ν 15*0,43 =6,45 
κιλά Ρ

15*0,83 =12,45 
κιλά Ρ



Υπολογισμός μετατροπής Ρ2Ο5 σε Ρ και Κ2Ο σε Κ 

11 κιλά Ν



Μέθοδοι εφαρμογής λιπασμάτων



Μέθοδοι εφαρμογής λιπασμάτων-επιφανειακή εφαρμογή

✓ Σε πολλές περιπτώσεις το λίπασμα απλώνεται ομοιόμορφα σε όλο τον αγρό ή στην περιοχή που πρόκειται να 
λιπανθεί. Η μέθοδος αυτή καλείται επιφανειακή εφαρμογή. 

✓ Σε καλλιέργειες με πυκνή βλάστηση η επιφανειακή εφαρμογή εξασφαλίζει την κατάλληλη κατανομή των θρεπτικών 
στοιχείων. Χρησιμοποιείται κυρίως σε φυσικούς λειμώνες, σε τεχνητούς βοσκότοπους, στα σιτηρά, σε χλοοτάπητες και 
δασικές εκτάσεις. 

✓ Η επιφανειακή εφαρμογή των λιπασμάτων σε ορισμένες καλλιέργειες που αναπτύσσονται σε σειρές πραγματοποιείται 
το φθινόπωρο που είναι η πιο κατάλληλη περίοδος, παρόλο που δεν είναι ιδιαίτερα αποδοτική. Δυστυχώς σε φυτά με 
μεγάλη απόσταση μεταξύ των γραμμών φύτευσης ή σε νεαρά δενδρύλλια δασικών φυτώριων, με την επιφανειακή 
εφαρμογή το λίπασμα διασπείρεται και στα σημεία που αναπτύσσονται ζιζάνια. 

✓ Για το φωσφόρο, τον ψευδάργυρο, το μαγγάνιο και άλλα θρεπτικά στοιχεία που έχουν την τάση να δεσμεύονται ισχυρά 
στο έδαφος, η επιφανειακή εφαρμογή είναι λιγότερο αποδοτική σε σχέση με την εντοπισμένη εφαρμογή. 

✓ Συχνά πρέπει να διασπείρεται επιφανειακά μια ποσότητα 2 έως 3 kg ιπάσματος, για να επιτευχθούν τα ίδια 
αποτελέσματα που προκαλούνται από 1 kg λιπάσματος που εφαρμόζεται εντοπισμένα. 

✓ Η εφαρμογή σε μία δόση υψηλής ποσότητας φωσφορικού ή καλιούχου λιπάσματος με επιφανειακή εφαρμογή και η 
ενσωμάτωσή του στο έδαφος, αποτελεί μια καλή πρακτική για την προετοιμασία του εδάφους για την ανάπτυξη 
πολυετών φυτών όπως χλοοτάπητα, λιβαδιών και οπωροκηπευτικών καλλιεργειών.

✓ Για το άζωτο, λόγω της κινητικότητάς του στο έδαφος, δεν υπάρχει πρόβλημα μειωμένης διαθεσιμότητάς του με την 
επιφανειακή διασπορά, όμως όταν παραμείνει στην επιφάνεια του εδάφους υπάρχει ο κίνδυνος να εξατμισθεί μια 
μεγάλη ποσότητά του. Οι απώλειες από την εξαέρωση αποτελούν ιδιαίτερο πρόβλημα όσον αφορά την ουρία και τα 
αμμωνιακά λιπάσματα που εφαρμόζονται σε εδάφη με υψηλό pH. 

✓ Το άζωτο εφαρμόζεται (ψεκάζεται) σε υγρή μορφή, συχνά ως διάλυμα που περιέχει και άλλα θρεπτικά ή χημικά 
στοιχεία. Μελέτες απορροής έχουν δείξει ότι η μεγαλύτερη ετήσια απώλεια των θρεπτικών στοιχείων (ή των 
επιφανειακά εφαρμοζόμενων ζιζανιοκτόνων) υφίσταται συνήθως κατά τη διάρκεια μιας ή δύο ισχυρών βροχοπτώσεων 
αμέσως μετά την εφαρμογή τους. 

✓ Υγρά λιπάσματα μπορούν να εφαρμοστούν με το νερό της άρδευσης, πρακτική που καλείται υδρολίπανση. 



Μέθοδοι εφαρμογής λιπασμάτων-εντοπισμένη εφαρμογή

✓ Υπάρχουν τουλάχιστον δύο λόγοι που αιτιολογούν την αποτελεσματικότερη χρήση των λιπασμάτων από τα φυτά όταν αυτά 
προστίθενται σε μεγάλες συγκεντρώσεις, εντοπισμένα, από ότι εάν αναμειχτούν σε όλο το ριζόστρωμα. Καταρχήν, η εντοπισμένη 
εφαρμογή μειώνει την ποσότητα των θρεπτικών στοιχείων που έρχονται σε επαφή με το έδαφος, περιορίζοντας με αυτόν 
τον τρόπο την πιθανότητα δέσμευσής τους σε αυτό. Δεύτερον, στη ζώνη λίπανσης η συγκέντρωση του θρεπτικού στοιχείου 
στην επιφάνεια της ρίζας είναι πολύ υψηλή, με αποτέλεσμα να επιτυγχάνεται ταχύτατα η πρόσληψη μεγάλων ποσοτήτων του από 
το φυτό. 

✓ Η εντοπισμένη εφαρμογή είναι ιδιαίτερα αποτελεσματική για νεαρά σπορόφυτα, που αναπτύσσονται σε ξηρά εδάφη νωρίς την άνοιξη, 
καθώς και σε ταχέως αναπτυσσόμενα φυτά που έχουν μεγάλες ανάγκες σε θρεπτικά στοιχεία στην αρχή της ανάπτυξής τους. Για τους 
λόγους αυτούς, η αρχική λίπανση γίνεται συχνά σε ζώνες περιμετρικά των σπόρων.

✓ Λιπάσματα σε υγρή μορφή, πυκνά αιωρήματα κοπριάς, καθώς και λυματολάσπη συνίσταται να εφαρμοσθούν σε λωρίδες και όχι 
επιφανειακά σε όλη την έκταση. Η εφαρμογή αυτών των υγρών λιπασμάτων σε λωρίδες γίνεται με την τοποθέτησή τους σε βάθος 10 
έως 30 cm, με μια διαδικασία που ονομάζεται έγχυση με τη χρήση υνιού (knife injection) όπου ανοίγονται ειδικά αυλάκια και 
τοποθετείται το υλικό με έγχυση Επιπρόσθετα στα πλεονεκτήματα της τοποθέτησης του λιπάσματος σε σειρές, η τοποθέτηση των 
οργανικών αυτών υγρών λιπασμάτων στο έδαφος μειώνει τις απώλειες που οφείλονται στην επιφανειακή απορροή, καθώς και τα 
προβλήματα που προκαλούνται εξαιτίας των έντονων οσμών που φέρουν. Η άνυδρη αμμωνία και τα υπό πίεση διαλύματα αζώτου, 
πρέπει να τοποθετούνται με έγχυση στο έδαφος για να μην υπάρχουν απώλειες από την εξαέρωση τους. Η έγχυση σε λωρίδες, βάθους 
15 και 5 cm αντίστοιχα, θεωρούνται ικανοποιητικές για τα δύο αυτά υλικά.

✓ Μια άλλη τεχνική στην τοποθέτηση υγρών λιπασμάτων (όχι υγρής λάσπης) σε λωρίδες είναι να ενσταλάξουμε μια λεπτή δέσμη υγρού 
λιπάσματος παράλληλα προς την καλλιέργεια, ως πλευρική λίπανση. Η χρήση της ενστάλλαξης μια λεπτής δέσμης υγρού λιπάσματος, 
αντί ενός λεπτού ψεκασμού, αλλάζει τον τρόπο εφαρμογής της λίπανσης και έχει ως αποτέλεσμα να τοποθετείται ικανοποιητική 
ποσότητα λιπάσματος σε μια περιορισμένη περιοχή, που εμπλουτίζει επαρκώς το έδαφος με τα απαραίτητα θρεπτικά στοιχεία. Η τεχνική 
αυτή περιορίζει σημαντικά τις απώλειες αζώτου, εξαιτίας της εξαέρωσης.

✓ Η εντοπισμένη εφαρμογή λιπάσματος είναι δυνατό να εξελιχθεί και σε μια τεχνική που καλείται σημειακή έγχυση. Με την τεχνική αυτή 
εφαρμόζονται μικρές δόσεις υγρού λιπάσματος δίπλα σε κάθε φυτό χωρίς ουσιαστικά να δημιουργούνται προβλήματα ούτε στο ριζικό 
σύστημα του φυτού ούτε στα φυτικά υπολείμματα στην επιφάνεια του εδάφους, που αφέθηκαν κατά τη μηχανική κατεργασία του 
εδάφους. 

✓ Η χρήση της τεχνικής της στάγδην άρδευσης διευκολύνει πολύ την εντοπισμένη εφαρμογή των θρεπτικών στοιχείων στο έδαφος με 
το αρδευτικό νερό. Επειδή η στάγδην άρδευση-λίπανση γίνεται σε τακτά χρονικά διαστήματα, τα φυτά προσλαμβάνουν τα θρεπτικά 
στοιχεία σε υψηλές ποσότητες, έτσι ώστε η αποτελεσματικότητά της να είναι εξίσου υψηλή.



Μέθοδοι εφαρμογής λιπασμάτων-εντοπισμένη εφαρμογή



Μέθοδοι εφαρμογής λιπασμάτων-εντοπισμένη εφαρμογή

ΜΕΘΟΔΟΣ ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗΣ ΛΙΠΑΣΜΑΤΟΣ ΣΕ ΔΕΝΔΡΑ: Στα καλλωπιστικά δέντρα καθώς και στις 

συστάδες καρποφόρων δέντρων συνίσταται η διαχείρισή τους να γίνεται μεμονωμένη, και το λίπασμα να 

εφαρμόζεται γύρω από κάθε δένδρο, μέσα στην ακτίνα της κόμης του φυλλώματος και σε απόσταση 1 

μέτρο από τον κορμό (βλέπε Εικόνα 16.29η). Το λίπασμα εφαρμόζεται καλύτερα με τη μέθοδο της 

τοποθέτησης του σε οπές. Με τη μέθοδο αυτή ανοίγονται πολλές οπές γύρω από το δένδρο, σε απόσταση 

ίση με το μισό από την κόμη του φυλλώματος και σε βάθος μέχρι το ανώτερο υπέδαφος, όπου και 

τοποθετείται το λίπασμα. Στο εμπόριο, για το σκοπό αυτό, υπάρχουν ειδικά μεγάλα δισκία που περιέχουν 

το λίπασμα. Με αυτή τη μέθοδο τα θρεπτικά στοιχεία εφαρμόζονται απευθείας στην περιοχή του 

ριζοστρώματος των δέντρων και εμποδίζεται η ανεπιθύμητη ανάπτυξη ζιζανίων γύρω από το δένδρο. Εάν 

τα φυτά που βρίσκονται στην επιφάνεια του εδάφους χρειάζονται λίπανση, τότε αυτή γίνεται ξεχωριστά, 

όπου το λίπασμα εφαρμόζεται κατά τη σπορά ή απλώνεται επιφανειακά στη συνέχεια.



Μέθοδοι εφαρμογής λιπασμάτων - Διαφυλλική λίπανση

✓ Τα φυτά έχουν την ικανότητα να προσροφούν θρεπτικά στοιχεία σε μικρές 

ποσότητες από το φύλλωμά τους. Κάτω από συγκεκριμένες συνθήκες, η 

καλύτερη μέθοδος για την άμεση πρόσληψη κάποιου θρεπτικού στοιχείου 

από τα φυτά είναι η «διαφυλλική λίπανση», δηλαδή ο ψεκασμός αραιού 

διαλύματος κατευθείαν στο φύλλωμα του φυτού. 

✓ Ως διαφυλλικά λιπάσματα είναι δυνατόν να χρησιμοποιηθούν αραιά 

διαλύματα λιπασμάτων Ν, Ρ, Κ, ιχνοστοιχείων, ή μικρές ποσότητες ουρίας, 

ωστόσο για την αποφυγή μεγάλων συγκεντρώσεων Cl- ή NO3 τα οποία είναι 

τοξικά σε ορισμένα φυτά, είναι αναγκαίο να λαμβάνεται ειδική μέριμνα. 

✓ Η διαφυλλική λίπανση μπορεί να συνδυαστεί με άλλες πρακτικές στα 

καρποφόρα δένδρα, διότι η τεχνική αυτή συχνά συνδυάζεται και με 

ψεκασμούς μικροβιοκτόνων.

✓ Η ποσότητα των θρεπτικών στοιχείων που μπορεί να ψεκασθεί στα φύλλα, 

σε μία εφαρμογή, είναι περιορισμένη. Έτσι, ενώ μικρός σχετικά αριθμός 

ψεκασμών μπορεί να παράσχει ολόκληρη την ποσότητα των αναγκών των 

φυτών σε ιχνοστοιχεία, στην περίπτωση των μακροθρεπτικών μόνο ένα 

περιορισμένο τμήμα των αναγκών τους μπορούν να καλυφθούν με αυτόν 

τον τρόπο. 

✓ Ο κίνδυνος για την πρόκληση επιβλαβών επιπτώσεων στο φύλλωμα είναι 

ιδιαίτερα υψηλός, όταν οι διαφυλλικοί ψεκασμοί εφαρμόζονται σε ξηρές 

περιόδους και επικρατούν υψηλές θερμοκρασίες, διότι το ψεκαστικό διάλυμα 

εξατμίζεται με γρήγορους ρυθμούς από την επιφάνεια των φύλλων, στα 

οποία παραμένουν τα άλατα του λιπάσματος. Ο ψεκασμός σε δροσερές και 

συννεφιασμένες μέρες ή νωρίς το πρωί ή αργά το απόγευμα μειώνει τον 

κίνδυνο ζημιών, όταν χρησιμοποιείται ένα αραιό διάλυμα που περιέχει, για 

παράδειγμα, μόνο 1 ή 2% αζώτου.



Χηλικές ενώσεις για τις τροφοπενίες

✓ Οι χηλικές  ενώσεις είναι σύμπλοκες οργανικές ενώσεις που σχηματίζονται 
από ένα μεταβατικό στοιχείο και μία οργανική ένωση.

✓ Εφαρμόζονται στο έδαφος και στο φύλλωμα
✓ Αυξάνουν τη διαλυτότητα των ιχνοστοιχείων (Fe, Zn) 
✓ Αυξάνουν τη διαθεσιμότητα των στοιχείων στο έδαφος
✓ Ευνοούν τη διάχυση και μαζική ροή των θρεπτικών στοιχείων στο έδαφος
✓ Ανάμιξη ιχνοστοιχείων με υγρά λιπάσματα
✓ Στο έδαφος οι Χηλικές ενώσεις υφίστανται την υδρόλυση ή/και τη δέσμευση 

στα κολλοειδή του εδάφους
✓ Στο εμπόριο υπάρχει πληθώρα από σύνθετα διαφυλλικά λιπάσματα



Χηλικές ενώσεις
✓ Τα μικροθρεπτικά κατιονικής μορφής αντιδρούν με ορισμένα οργανικά μόρια με 

σχηματισμό οργανομεταλλικών σύμπλοκων, που ονομάζονται χηλικές ενώσεις. 

✓ Εάν αυτά τα σύμπλοκα είναι διαλυτά, τότε η διαθεσιμότητα των μικροθρεπτικών αυξάνει 

και τα μικροθρεπτικά προστατεύονται από αντιδράσεις καθίζησης. 

✓ Αντίθετα, ο σχηματισμός ενός αδιάλυτου συμπλόκου θα μειώσει τη διαθεσιμότητα του 

μικροθρεπτικού. 

✓ Μια χηλική ένωση (από την ελληνική λέξη χηλή = οπλή, δαγκάνα κάβουρα) είναι μια 

οργανική ένωση στην οποία δύο ή περισσότερα άτομα είναι σε θέση να συνδεθούν με το 

ίδιο άτομο μετάλλου, σχηματίζοντας έτσι ένα δακτύλιο. 



Χηλικές ενώσεις

✓ Αυτά τα οργανικά μόρια που μπορούν να παραχθούν από τις ρίζες των φυτών και να 

ελευθερωθούν στη ριζόσφαιρα μπορεί να βρίσκονται στον χούμο του εδάφους, ή μπορεί να 

είναι συνθετικά συστατικά που προστίθενται στο έδαφος για την ενίσχυση της

διαθεσιμότητας των μικροθρεπτικών. 

✓ Τα κατιόντα του συμπλόκου προστατεύονται από το να αντιδράσουν με ανόργανα

συστατικά του εδάφους, γεγονός που θα τα καθιστούσε μη διαθέσιμα για πρόσληψη από 

τα φυτά. Ο σίδηρος, ο ψευδάργυρος, ο χαλκός και το μαγγάνιο είναι από τα κατιόντα που 

σχηματίζουν χηλικά σύμπλοκα.



Βιοδιεγέρτες

✓ Οι βιοδιεγέρτες είναι μια κατηγορία προϊόντων, που λόγω του περιεχομένου τους 

σε ουσίες και μικροοργανισμούς, έχουν την ικανότητα να επιδρούν επί των 

μικροοργανισμών του εδάφους  και των φυτών. Τα προϊόντα αυτά περιλαμβάνουν 

εκχυλίσματα φυκών, χουμικά και φουλβικά οξέα, πρωτεΐνες και αμινοξέα, 

χιτοζάνη, ανόργανες ενώσεις, μύκητες και βακτήρια. 

✓ Χρησιμοποιούνται με σκοπό την αύξηση της ποιότητας αλλά και της ποσότητας 

παραγωγής της καλλιέργειας.

✓ Οι βιοδιεγέρτες μπορεί να διευκολύνουν διαδικασίες, όπως η πρόσληψη 

θρεπτικών στοιχείων και η ανοχή στο βιοτικό και αβιοτικό στρες (π.χ. ανομβρία, 

μυκητολογικές ασθένειες).

✓ Επίσης, ενισχύουν την μικροβιακή δραστηριότητα συμβάλλοντας στη βελτίωση 

των ιδιοτήτων του εδάφους και στην ανάπτυξη του ριζικού συστήματος.

https://agrisc.gr/arthro-ti-einai-oi-viodiegertes/



Βιοδιεγέρτες

https://www.alltech.com/blog/athlete-style-nutrition-plant-science-
biostimulants



Σας ευχαριστώ για την 
προσοχή σας
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